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A bajainknak és az ottani környéknek 
rég táplált és teljesen jogosult óhaja, hogy 
a tőlük elvett törvényszéket visszakapják, 
ugylátszik, előbb-utóbb teljesedni fog. A 
politikai helyzetnek és a törvényalkotásnak 
mai kedvező pillanata alkalmas arra, hogy 
ezt az ügyet Baja város javára dűlőre vigye. 
Ezt tudják és érzik a bajaiak s ezért min­
den követ megmozgatnak, hogy jogaik 
visszaszerzése iránt megindult mozgalom 
sikerrel járjon. Számban és tekintélyben 
hatalmas küldöttséget menesztettek a minisz­
terelnökhöz és az igazságügyminiszterhez, 
akik azt ma fogadták. A miniszterek vála­
szai teljesen megnyugtatók.

A küldöttséget Szemző főispán vezette. 
Részt vettek benne: báró Vojniís István, 
gróf Teleki József, Latinovits Pál, báró 
Podmániczky Ferenc, Szntrély Lipót, Vojniís 
Dániel apát, dr. Hegedűs Aladár kir. taná­
csos polgármester, Érti József, Koller Osz­
kár főszolgabíró, Tománovits György, Hallosy 
Kornél, Szomrner József, Bcreczkó Dénes, 
Szedresy Károly jegyzők, Meskó tanácsnok, 
dr. Nemes József, dr. Klenáncz Ferenc,dr.Lem- 
bergerÁrmin, úr.Szirmay Viktor, dr. Csihds 
József, dr. Dömötör Kálmán, Heíényi Pál jbiró, 
Pető Lajos szerkesztő, Makray gyógysze­
rész, Löwinger igazgató, Szász János, 
Schwartz József, Rotschild Béla, Csernay 
ipartestületi elnök, Csernák Mihály, Cser- 
núk József.

A küldöttség tagjai a Szabadságtéren 
levő Országház - kávéházban gyülekeztek. 
Onnan Szemző főispán és Hegedűs polgár- 
mester vezetésével az igazságügyminiszte- 
riumba mentek, ahol Székely Ferenc minisz­
ternek adták elő kérelmüket.

Szemző Gyula főispán rövid be­
széde után

Dr. Hegedűs Aladár polgármester 
ismertette a kérelmet, miközben átnyújtotta 
a dr. Lemberger Ármin által az ő közismert 
jeles tollával szerkesztett memorándumot. 
A polgármester mindenekelőtt üdvözölte a 
minisztert a polgári perrendtartás megalko­
tása alkalmából. Majd előadta a város év­
tizedes vágyát. A szóbeliség és közvetlen­
ség nagy áldásait — úgymond — csak 
akkor élvezheti a jogkereső nép teljes mér­
tékben, ha a törvényszékek nincsenek túl­
terhelve. Túlterheltség tekintetében a sza­
badkai törvényszék második helyen áll. Ez, 
valamint a költségek és a nagy veszteség, 
mely a bajaiakra és a környékre háramol­
nak, teszik szükségessé, hogy kérelmüket 
előadják. Ha valaha, úgy most van az ideje, 
hogy a Bajától elvett törvényszék vissza- 
állittassék. A város a múltban gócpontja 
volt a kultúrának, kereskedelemnek és ipar­
nak. A jövőben is ez akar maradni. Ezt a

V
helyzetét csak y^y biztosíthatja, hogy a tör- ; vétlen tanulmányozása végett. Ismételten ki- 
vényszéket visszakapja. ; í jelentem, hogy az ügyük iránt jóindulattal

Majd előlépett Latinovits Pál nyug, 
főispán, a jfegőcei kerület képviselője s 
hosszabb, ügyesen csoportosított érvekkel

viseltetem. (Lelkes éljenzés.)
Szemző főispán ezután bemutatta la

■'Itt

miniszternek a küldöttség tagjait, akikkel
telitett beszédben kelt a bajaiak védelmére, hosszasan elbeszélgetett. 
Felszólalás^ azonos azzal 4 beszéddel, me­
lyet a miniszterelnökhöz intézett s melyet 
alább szószerint közlünk. §

Az igazságügyminisjiter ezeket vála­
szolta :

Székely Ferenc ^Tisztelt uraim! Én 
is az igazságügy történeti fejlődésén kez­
dem. És itt egy kis cofrectioí kell tennem.
Horváth akkori igazságügyminiszter azért 
szervezett annak idején 105 törvényszékét, 
mert azt hitte, hogy a szóbeliségnek érvényt 
szerez. De miután ez sok nehézségekbe üt­
között, tervét félrevetette s igy a törvény­
székek létszámát is apasztani kellett. Apasz­
totta is negyvennel. A helyzet időközben 
változott; a polgári pörrendtartás, mely a 
szóbeliségre és közvetlenségre van alapítva,

Majd báró Vojniís István rövid, de rend­
kívül meleg szavakkal pártolta az ügyet j-J

*
Az igazságügyminisztertől a miniszter- 

elnökhöz ment a deputáció. Gróf Khuen 
Héderváry a nagy fogadóteremben hallgatta 
meg a bajaiak kérelmét. Itt is Szemző fő­
ispán, Hegedűs polgármester és Latinovits 
Pál ismertették a kérelmet. Latinovits Pál 
ezt a beszédet intézte a miniszterelnökhöz:

Latinovits Pál: Nagyméltóságu mi­
niszterelnök ur! Kegyelmes uram! Mint a 
szomszédos regőczei kerület országgyűlési 
képviselője, úgy a regőczei, mint a bácsal­
mási kerület közönsége és annak képvise­
lője: Szutrély Lipót nevében is teljes mér­
tékben csatlakozom, Baja város közönségé-

megalkottatott. Most már az uj törvényszé- | nek igazságos kérelméhez, kérve 70.000 la
kék fölállítására is gondolhatunk. Kétségte­
len, hogy céltudatos jogszolgáltatás föltétele 
a törvényszéknek közelsége. Igaz az is, 
hogy ha közel van a bíróság, hát olcsóbb 
s megkönnyíti a jogkeresők helyzetét. De 
miután most már a járásbíróságok hatás­
köre nagyobb, hát egy-egy járásbíróság tu­
lajdonképen egy kis törvényszék, úgy hogy 
a törvényszék csak fölebbviteli bíróság.

A többi szempont, tisztelt uraim, most 
már praktikális és pénzkérdés. Elődeim, kü­
lönösen Plósz Sándor már visszaakarták 
állítani a bajai törvényszéket, de a város 
akkor telek és pénzkérdés dolgában nehéz­
ségeket támasztott. Akkor tehát két ok volt. 
Nem volt szóbeliség s nem volt megfelelő 
terület. Az egyik ok megszűnt. A szóbeliség 
megvan. Vájjon megvannak-e az épülettel 
kapcsolatos föltételek? (Felkiáltások: Meg­
vannak! 300.000 koronát szavazott meg a 
város!) Ez uraim, nem sok. (Felkiáltások: 
Adunk többet is!) Egy, a céljainak megfe­
lelő épület 800.000 — 1,000.000 koronába 
kerül. Nem tudom, hogy önöknél milyenek 
a viszonyok. De azt tudom, hogy mindenütt, 
ahol az állam épit, drágák a telkek, drága 
az építkezés. Minden drága. Legjobb, ha a 
város maga építi a törvényházat. (Felkiál­
tások: Megtesszük! Ebbe is belemegyünk!) 
A mostani költségvetésben 2 millió korona 
van fölvéve ilyen célra. Ez az összeg a már 
megállapított négy törvényszéknek se elég. 
Az állam tehát újabb kiadásokba nem bo- 
csáthozhatik.

Ha igaz, hogy a szabadkai törvényszék 
munkával túl van terhelve (Fölkiáltások: 
Igaz! A statisztikai adatok bizonyítják!) s 
ha Baja város a költségekre vonatkozó föl­
tételeknek megfelel, akkor a magam részéről 
szívesen támogatom ügyüket. (Éljenzés.) 
ígérem, hogy a memorandumot komoly ta­
nulmány tárgyává teszem. Néhány nap 
múlva a komoly kérvényezők jegyzékét 
úgyis vizsgálat tárgyává tesszük, a akkor az 
Önök kérelmével is foglalkozunk, esetleg 
kiküldünk valakit Bajára a viszonyok köz­

a bajai törvényszék, 
őszintén kimondom — 
vétetett el — újból

kos nevében, hogy 
mely annak idején — 
teljes igazságtalanul 
visszaállíttassák.

Hogy Nagyméltóságod teljes tiszta ké­
pet nyerjen a törvényszék annak idején való 
megszüntetésének okairól és annak felállítása 
szükségéről, kell hogy a dolog historikumát 
előadjam, s erre nézve leszek bátor Nagy­
méltóságod drága idejét rövid időre igénybe 
venni.

Baja város a múlt század 50-es és 
60-as éveiben a dunamelléki kereskedelmi 
városok között egyik legelső helyen állott 
Bács-Bodrogvármegye éventei középtermése 
4 millió métermázsa búza, ugyanannyi ten­
geri és zabtermése közül ezen terményekből 
legalább 1 — 1 millió métermázsát szállítta­
tott el a bajai kereskedők részéről vizi utón, 
mivel akkor Bácskában még nem voltak 
vssutak. A hetivásárokon való gabonaforga­
lom akkoriban óriási méretű volt, s igy 
természetszerűen a kereskedelem és ipar is 
teljesen virágzott, mert a legtöbb kocsi, 
amely gabonát hozott eladásra, kereskedők­
től és iparosoktól az árukat és iparcikkeket 
nagy mértékben vásárolta. Hozzájárult ezen 
nagy forgalomhoz a 60-as évek végén föl­
állított kir. törvényszék, amely a bajai la­
kosságnál szintén jelentékeny forgalmat 
eredményezett, mert a regőcei és bácsalmási 
járás jogkereső népe ügyes-bajos dolgaiban 
ott gyakrabban megfordulván, pénzét Baján 
hagyta. (Úgy van!) De mint derült égből a 
menykő, úgy tódult hirteleniil a szerencsét­
lenségek özöne erre a jobb sorsra érdemes 
városra. 1871-ben megnyílt az alföld—fiumei 
vasút, mely Szabadka és Gombos közti 
vidékből Szabadkát és Bajmokot, a gabo­
naforgalmáról hires két helyet hódí­
totta el Bajától. S miután a szerencsétlen­
ség nem jár egymagában, következett a 
második katasztrófaszerii esemény: a bajai 
törvényszék beszüntetése. Az akkori kor­
mány helytelenül fölfogott takarékossági 
szempontból 40 törvényszék beszüntetését
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határozta el. Ezek közt — sajnos — Baja | mely az uj törvénybe le van fektetve, ott | Dr. Pávlovits Simon elhunyta óriási vesz-
is volt, melyet a kalocsai törvényszékkel j teljesen érvényesüljön. Az embernek az az i teség a bácsmegyei közéletre. Az a nagy munka-
vetettek össze, hogy tudniillik melyiket j érdeke, hogy igazságát mielőbb megkapja. ; erő, tökéletes szaktudás, lázas ügybuzgalom,
szüntessék meg. Akkoriban Kalocsának ! Azért, gondoltam, nemcsak indokolt, hogy j lelkiismeretes tevékenység, mely őt és közsze-
n agy befolyású érseke, az elhunyt Haynald D~-—A"~ -----x,-~ '4~ u:~------- *'*,':-*~* 1 rű",‘íc'i, aliul,a Mint
Lajos volt, ki az advarnál persona gratissima
lévén és a politikai körökben, mint a dele­
gáció elnöke óriási befolyással bírván, ter-

kalocsr

ellen

Bajának törvényszéke, de bizonyos tekintet- \ replését jellemezte, aligha pótolható. Mint ember 
ben kötelességszerü is, mert Baja méltán ! és orvos egyaránt kiváló, elsőrendű volt. Minden 
ragaszkod hátik követeléséhez, hogy a tőle ! lépésével, intézkedésével, cselekedetével tiszteletet 
elvett törvényszéket visszakapja. Az, hogy [ és elismerést biztosított a maga számára. F.sz- 

mészetes, hogy a szegény bajaink húzták a 1 a törvényszéket akkor miért vették el, ma inéiért, céljaiért, mely mindég összhangban állot- 
rővidebbet, dacára annak, hogy a bajai • nem lehet irányadó. (Tetszés.) Ma megvál- tak a nép érdekeivel, a közjóval — tűzbe ment. 
törvényszék nagyobb forgalmú volt, mint a j toztak a viszonyok, még pedig az önök ké- j Nem ismert akadályt, ha arról volt szó, hogy a 

:sai. " ! reime javára. (Éljenzés.) Nekünk arra kell i reá ruházott föladatot teljesítse. Hivatásának hi-
Eszünk ágában sincs, hogy Kalocsa törekednünk, hogy elsősorban oda állítsak i ven, becsületesen felelt meg. Szinte imponált 
izgassunk: csupán a puszta tényeket rzz uj törvényszékeket, ahol mar azelőtt is j azzal a móddal, ahogyan a reá bízott közügye- 

regisztráijuk. Kalocsának maradjon meg a voltak ilyenek. (Lelkes éljenzés.) A másik ! két végezte. A közegészség ügyéért többet tett, 
törvényszéke, de a cjuod tini justum alter célunk, föladatunk pedig az, hogy a vidéki j mint valamennyi előde együttvéve. És na ezen a 

............. ....................... ' városok pozícióját emeljük, erősítsük. (Zajos ' téren mégse tudott olyan ideális állapotot terem­
tetszés és éljenzés.) jóllehet természetes do- | teni, amilyet óhajtott, ennek nein ő hanem más 
log, hogy minden állam fejlessze a maga ' közéleti jelenség az okai.
fővárosát. De ezen mi magyarok túl va- i De nemcsak mint a közügyek harcosa, 
gyünk. Fővárosunkkal annyi mindent tét- j hanem mint ember is érdemes volt a szeretette 
tünk, hogy a saját lábán állhat már. Most ; és tiszteletre. Jó szivének, nemes lelkének mele- 
a vidékkel kell törődnünk; és pedig nem- j gét sokat érezték. Ha valaki, úgy ő szolgált reá 
csak igazságszolgáltatási, hanem közgazda- i azokra a kitüntetésekre, melyekkel az uralkodó 
sági vonatkozásban is. (Tetszés.)

Ha az idegenek hozzánk jönnek, hiába 
gyönyörködnek a szép, hatalmas fővárosban,

eg um elvénél fogva reklamáljuk elvett jo­
gainkat.

Baja azóta a mindenkori kormányoknál 
iparkodott ezeket a jogokat visszaszerezni, 
de igyekezete kárbaveszett, ssajnálattal vagyok 
kénytelen konstatálni, hogy Baja a kormányok 
részéről meglehetős mostoha elbánásban 
részesült. Pedig ez a minden izében magyar 
érzelmű város megérdemelte volna, hogy 
jobban pártc' ^k, mert nemcsak a fővárost 
kell pártolni, icly úgyis erős és hatalmas,
hanem vidéki emporiumokat is kell terem- ha néhány kilométernyire távolabb fejletlen,
teni és fejleszteni. (Úgy van!)

Dicsőségesen uralkodó királyunk jel­
szava: >Justitia regnorum fundamentum.« 
Eme szép jelszót bizonyára lelkére köti ta­
nácsosainak is. Azért jöttünk mi is ide, 
hogy igazságot kérjünk Baja város és kör­
nyéke részére. Az annyi esztendős méltány­
talan bánásmódot hozza helyre a magas 
kormány azzal, hogy Baja városának tör­
vényszékét, mely a város és környékének 
életbevágó érdeke, mielőbb visszaadja. Is­
mervén Nagyméltóságodat, nagy a bizal­
munk, hogy ügyeinket támogatni fogja. 
(Éljen.)

A miniszterelnök, akinek minden szava ' 
a bácskaiak iránt érzett meleg szeretetet és j 
őszinte jóindulatot fejezte ki, ezeket vála­
szolta:

Gróf Khuen Héderváry Károly:
Tisztelt uraim! Éppen jó, megfelelő idő­
pontban jöttek. Helyesen hangsúlyozta ő 
méltósága és a polgármester ur, hogy a 
perrendtartás életbeléptetése a legjobb al­
kalom, hogy óhajuk teljesüljön. A törvény­
nek éppen az a célja, hogy gyorsan szol­
gálja az igazságot, hogy olcsón és közvet­
lenül bonyolítsa le az ügyeket. Ami az 
Önök kérelmét illeti, Bácsmegye, is igy 
Baja város különleges helyzete és még in­
kább szükségessé teszi, hogy az az elv,

szánalmas külsejű városok tárulnak eléjük. 
(Tetszés.)

Az önök kérelme jogos, s igy termé­
szetesen támogatni fogom azt. (Hosszan­
tartó, lelkes éljenzés.)

A miniszterelnök azután bemutattatta 
magának a küldöttség tagjait azután vissza­
ment a dolgozószobájába.

Majd báró Podmaniczky Endre orsz. 
képviselő Baja város nevében megköszönte 
Latinovits Pálnak, hogy érdekükben oly erő­
teljesen exponálta magát, köszönetét mond­
tak még gróf Teleki Józsefnek, aki kijelen­
tette, hogy mindenkor készséggel áll ren­
delkezésére a bajaiaknak és a környéknek.

Latinovits Pál végül báró Vojnits Ist­
vánnak mondott köszönetét, hogy nagy be­
folyását az ügy érdekében érdemesítette.

elhalrnozta. A királyi tanácsosság és a Ferencz 
József rend lovagkeresztje méltó férfiúnak jutott.

Elhunyta méltán kelt őszinte részvétet, 
nagy fájdalmat legszélesebb körben. Emlékét 
kegyelettel fogják őrizni mindazok, akik komoly, 
hasznos becsüleies munkásságát mái tány ölni 
tudják.

Baja város báró Vojnits 
Istvánról.

—• Saját tudósítónktól. —

Baja, 1911. március 10.

Baja város e hó 8-án tartott közgyűlésén 
méltóan ünnepelték báró Vojnits Istvánt titkos 
tanácsossá történt kinevezése alkalmából, 

j Dr. Hegedűs Aladár indítványára elhatároz­
ták, hogy báró Vojnitsot monstre küldöttséggel 

I üdvözlik.
Dr. Werner Adolf főgimnáziumi igazgató 

I az indítványt támogatván, gyönyörű beszédben 
méltatta a bárót. Ezeket mondta:

>Vojnits István báró mindig exponált párt­
ember volt, jó és balsorsban egyaránt rendíthe­
tetlen hive a 67 es alapnak, aki mindig tevékeny 

Szinte hihetetlen, hogy az a délezeg, erő- ' szerepet játszott a megyei és országos politikai 
teljes férfiú, aki néhány nap előtt duzzadó , küzdelmekben. S ha a magyar politikai küzdel- 
egészségge! járt közöttünk, már az anyaföldben mekre gondolunk, nem jut e eszünkbe a hunok 
nyugossza örök álmát. A kérlelhetetlen halál harca, amely országgyűléseinkben s a megyei és 
orvul támadta meg s gyorsan végzett vele. A városi közgyűléseken annyiszor megismétlődik ? 
hires orvostanárok nagy tudása és a szerető i A hunok harca, amelyben nem folyik ugyan vér, 
hitves gondos ápolása miisem használt, a de-ék, 1 de súlyos sebeket osztogatnak és kapnak, a 
jó embert nem lehetet a haláltól megmenteni. hunok harca, amely megőrli legjobbjainkat ?

Dr. Pávlovits Simon

A Jupe-culoííe.
Wien, 1911. március 12.

Bizonyságom az Ég, hogy nem írnék erről 
a modern divathóbortról, ha a vegzeiern nem 
sodor ilyen forradalmi körbe, ahol eppen a jupe- 
cuiotte ellen tüntettek. Mi közöm nekem —- 
gondoltam — ahhoz, ha egy hölgynek az a 
bogara támad, hogy ő ma szoknya helyett nad­
rágot visel ?! A társadalom azonban egészen 
más véleményen van és ezt a véleményét oly 
alakban adja tudtára azoknak, akik az ellen véte­
nek, amilyenbem kitörés csak suszterinasoknak 
vagy napszámosoknak volna megbocsátható. 
Odanyulnak a végső, de egyúttal a legradikáli­
sabb eszközhöz és védekeznek ellene úgy, hogy 
tisztességes, békét szerető hölgy ezerszer is meg­
gondolja, mié a párisi divatnak ezt a torzszü 
lőttjével maszkírozza női vonásait. A legnagyobb, 
eddig ritkán látóit utcai botrányok játszódnak le 
a városok egé-z sorozatában a szoknyanadrág 
miatt és élclapok, kávéházi beszélgetések, ripor­
teri intervjuk miről is szólnának másról, mint a 
zsüpp kötöttről.

Forradalom van. A divat terén tört ki 
ezúttal a forradalom Levetették műveltségüket, 
modorukat azok, akik megdöbbenéssel nézik 
már az újkori Paris szörny produkcióit olyanok 
ellen, akik levetették, vagyis inkább, akik levetni 
akarták a nő — értsd a nő! — azt az isteni 
vonását, mely őt a teremtések koronájává teszi. 
A forradalom most ezúttal egyenlő jogosultság­

gal birkózik. A józanok, a természetesek, a tiszta ; 
bíráló képességűek, az an ti modern divatnak, a . 
férfi jogait féltő házasemberek erősebb nemű i 
képviselői és a józan eszű nők az egyik párton I 
és a föltünési viszketegségben szenvedő nő, az j 
emancipálni akaró suffragette féle alakok, a már 
divat térén megfékezhet ellen divalbáb, a másik 
oldalon. Ki lesz a győztes? Kérdés, de én merem 
állítani, hogy az előbbiek azok. Mert kizártnak 
tartom, hogy az ilyen francia agylágyulási histó­
riák ragadósakká válnának és megbolonditanák 
öt ország hölgyközönségét. ;

Legyen azonban elég a praeludiumbol !
Talán az újságok révén tudják Önök is, 

hogy Bécsben ma volt az első verseny. Lóver- ,
, seny. Aki foglalkozott sporttal, az bizonyára j 

tudja, hogy a Trabrennen in Wien első premier 
vasárnapja nagy szó. Nagy hűhóval jár az • 

. ilyesmi, tekintve, hogy a bécsi (de a budapesti ' 
se különb) nagy bolondja a lósportnak, de j 
inkább a bukmékereknek. Ezrivel vándorolnak ■ 
az emberek, hogy a még tulajdonában levő öt j 
koronát elveszítse. Kell-e még ennél nagyobb ' 
mulatság ?, Drukkol öt percig, a strarttól a Sie- j 

I gig. és ezért fizet 5 koronát. Ha nem is eszik j 
estére vacsorát, de »megtette« az Interval fí t és 
szívesen koplal az Istentől rendelt pihenő ünnep­
napján. A nyeremények néhanapján elő szoktak 
fordulni, de azok is csak veszteséggel vannak 
egybekötve, tekintve az utána szokott autotaxi- 
zást, vacsorázást és a többi. Egyszóval nagy 
bolondságokkal jár a lóverseny. A Trabrennplatz 
a Práterben szinültig megtelt. Szép rendjén meg­
kezdődik a játék. Start. A lovak mennek, mint a

karikacsapás és utána már olvasható, hogy 
győztes az 5, 2, 12. És leolvasható az arcokról, 
hogy ismét győzedelmeskedett a vágy, a szen­
vedély. Szomorú arccal bandukolnak azok, akik 
csak annyi pénzzel jöttek ide ki, hogy egyszer 
megteszik a Schönbrunner Preis-1, ezentúl vagy 
semmi, vagy nyeremény. De az csak egy pilla­
natig tart. Már a következő pár percben jönnek 
más uj lovak, es ezekre folyik a tipp, mint az 
előttin. Ennek is olyan a vége. Csalódás vagy 
öröm . . .

Egyszerre csak nagy lárma a 2 koronás 
hely felől. A pálya kellős közepén nagy tolon­
gás, összefulkozás. Nagy és kis női kalapok, a 
félcilinderek erdejéből ki-kicsiilog a bácsi Wach- 
mannak ezüstös sisakja. Mi van ott ? Talán vere­
kednek a győztes ló miatt? Vagy letartóztattak 
egy zugbukmékert ? A következő perc meghozza 
a feleletet.

— A Hosnrock! A Hosnrock! Hallatszik 
mindenfelől.

Nevetés. Röhögés. Vicc, goromba élcek.
Rendőri kísérettel jön a jupe-culotte vise­

lője. A tömeg, a szitkolódzó, türelmetlen tömeg 
ellen kell védeni ezt a hölgyet, aki volt oly vak­
merő és levetni merte az Istentől adott szép 
természetét és lábbal tiporja azt, ami őt nővé 
teszi, ami rajta kívánatos, imádni való. Levetette 
a szemérmét, a titokzatosságot és ezt nem tűri 
a tömeg. A tömeg mégjózan, védekezik a csúnya 
ellen.^ És ez ellen az öntudatlan kapálódzás dien 
rendőri szem és kéz kell. Talán ilyesmi után 
vágyódnak ezek a hölgyek? Rendőri asszisztüás 
mellett fizetett 8 koronát és elvándorolt a tiz
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Az ilyen harcokban, aki a küzdők élén áll, 
szerezhet nagyon jó barátokat és híveket, de 
egyúttal engesztelhetetlen ellenségeket is.

S bár Vojnits István báró sohasem alku­
dott meg a körülményekkel s a közélet harcai­
ban mindig ott küzdött az első sorban, mégis 
neki lelkes, vezérükhöz ragaszkodó hívein kiviil 
csak politikai ellenfelei vannak, de ellenségei nin­
csenek. Ellenfelei, kik megbecsülik benne azt a 
férfiút, aki politikai eszményeitől soha egy pilla­
natra sem tántorodott el s akinek csak erős 
politikai hite, meggyőződése van, de önző ér­
dekei nincsenek.

S ha igaz, hogy minden politikus annyit 
ér, amennyi hasznot tud hajtani a köznek, akkor 
csak a legnagyobb tisztelettel tekinthetnek poli­
tikai ellenfelei is Vojnits István báróra, aki ifjú 
korától kezdve a maga érdekeit nem keresve, 
önzetlenül szolgáit megyéjének és hazájának.

Vojnits István báró közéleti pályájának ez 
a sajátsága, de meg Baja város törvényhatósági 
bizottságának a múltban is mindig tapasztalt 
politikai érettsége nyújtja nekem a reményt, hogy 
a mi ünneplésünkbe disszonáns hang nem

S ünneplésünket még melegebbé tehetik 
azok a szép emlékek, amelyek az ő bajai főis- 
pánsága idejéből élnek a lelkekben s az a jóaka­
rat, a mi városi ügyeink iránt való meleg érdek­
lődés s a szeretet, melyet Vojnits István báró 
főispáni székéből magával vitt s amelyet az idő 
és a távolság nem tudott meggyöngiteni, S váj­
jon kiknek eshetik jobban egy előkelő befolyású 
politikusnak jóakarata és pártfogása, mint épen 
nekünk, bajaiaknak, akiknek keserű tapasztalataik 
lehetnek, mennyire magunkra vagyunk hagyva, 
mikor városunk fejlesztésére vonatkozó vágyaink­
nak, törekvéseinknek, terveinknek megvalósításá­
ról van szó?«

Március 15. Zomborban.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1911. márc. 15.

A magyar szabadság születésének évfordu­
lóját ez idén is nagy ünnepély keretében ülte 
meg Zombor város hazafias közönsége. Részt 
vett benne majdnem valamennyi hatóság és tes­
tölet.

Délelőtt 9 órakor a kath. templomban nagy 
mise volt. ,

10 órakor megkoszorúzták Schveidel József 
szobrát. Ez alkalommal a Polg. Casino dalárdája 
a Szózatot és Hymnust énekelte.

Délután a városházán folytatódott az ün­
nepség.

A dalárda a szózatot énekelte.

koronás helyre. Nyilván abban a hiszemben, 
hogy ott az intelligens elem csak békét fog 
hagyni a szoknyanadrágjának.

Csalódott a hölgy. Még nagyobb a zaj itt. 
Erős megjegyzések kísérik az útját.

— Gratuliere! Frau Herr! (Gratulálok! 
Hölgy ur!)

— Na wie gehts Herr Hosenrock?!
— (Na hogy van szoknyanadrág ur?)
— Pfuj, ez gyalázat! — vélte egy magyar 

úriember a háta mögött.
Végül bérkocsiban kereste a távot. De a 

lóverseny elvesztette az aktuálitását. Nem figyel 
már senki oda. Mindenki a Hosenrockról tárgyal. 
A barátom, szintén egy bácskai erős polémiába 
keveredik egy éltesebb bécsi asszonnyal.

— Mi köze az uraknak ahhoz, ha ez a 
hölgy nadrágba jön ? — igy az asszony.

Válasz vagy tiz oldalról jött. A fele magyar 
volt. Ráismertem a névelőkről.

— Weil das Dame nicht der Hosen tragen 
soll! — stb.

Nevettem rajta, de szomorkodtam, hogy 
éppen a magyarok annyira zajongnak a lóverse­
nyekért.

Boldog vagyok, hogy egy jupe-culotte skan­
dálnak is én voltam a tanúja, legalább részt vet­
tem egy forradalomban, amelyről beszámolhatok 
késő esetleges unokáimnak.

Volt egyszer egy nap, a bécsi Trabrennen 
megnyitó vasárnapján volt . . . Március 12. 1911.

Hál Istennek, hogy elmúlt!
Groll József.

Majd fölállt Vértesi Károly, az állandó bi­
zottság elnöke s eme szép. magasan szárnyaló 
beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt:

_ 1 isztelt ünneplő közönség ! Az évjárás ro­
bogó^ szekerén, s a homokóra halk surrogásával 
egyképpen suhan, illan el az idő, de azért e na- 
pon a mi kegyeletünk, évről-évre, az idők végéig 
nőttön nő.

Nagy Isten! Nagy emlékeztetőül, nagy 
idődben, a mi jelentőséges nagy időnknek mára 
63-ik évi forduló napjához jutottunk. Táviaíkör- 
beri látjuk azt. Ami gyorsan tűnő időnknél, csak 

, a legendás hősök álma rövidebb a földanya 
ölében.

És oszló télen itt vagy ismét szépséges 
március hónapja, szabadság szent napja, nekünk, 
tavaszi hangulatban lévő magyaroknak, évről- 
évre visszatérő szent idő, mely a feltámadás ün­
nepévé is válsz azáltal, hogy lágy fuvalmaddal 
[ügyet, lombot, fakasztasz a szabad természet 
ölén és kicsalod a föld üregeiből a megszámlál­
hatatlan sok teremtményt.

De te szép március, nekünk vörös betűs 
évforduló napja, azért is jössz, hogy a hazafia­
kat össze seregeltetve, megnyisd a sziveinket, a 
hazafias érzéseket megmozdítsd a lelkűnkben, 
feltárd az elménket a kegyeletes igék felfogására, 
befogadására és megindítsd az akaratunkat, haza- 
fiságos, honfi és honleányi jó dolgoknak az el­
követésére, amilyeneknek egyike : a magyar védő 
egyesületi iparpártoiás. Ilyen és hasonló jósá­
gos cselekvésekből, teljék meg lelkűnknek az 
öröme.

A fegyveres nagy békében, egyensulyozot- 
tabbak a lelkek s az emberek, rájózanodva, nem 
harcolnak már öldöklő fegyverekkel, mert napja 
inkban az elmeélnek áihatóbb éle van, mint a ki­
köszörült ércnek. Mig ez kopik, addig az, tanul­
mánnyal, folyton-folyvást élesül.

Szavak ma már nem kergetnek harci ria­
dóba, inkább csendes munkásságra ösztönöznek. 
A törvénykönyv és a féltő gonddal őrzött jog, 
erősebb, mint a fegyver, ha eltiporják, sem szű­
nik meg, meg nem semmisíthető, de bár leesem 
desülí tekintettel nézve, megüljük azért a régi 
fegyverforgatás dicsőségét, hős magyar honvé­
dőinknek az emlékét. Azokét is, kiket a lét Ura 
magas kegyelme, habár az élet súlya alatt össze- 

] roppanva, homlokukra sok barázdát szántva, 
I még a létben tart. De megüljük azok emlékét is, 
! akik abból, a létből kiosontak.

Megüljük, hogy hirdessük, soha el ne fe- 
I lejtsük, hogy milyen bátran, önfeláldozóan lelkes 
I volt egykor a magyar.
j Hozzája mérve tanulja, tudja meg a kor, 

tőlük, róluk, hogy a szabadság eszméjének áram­
lata a lelkekben, megreszkeíteíve az emberiség 
szivét, milyen nagy hóditást tett akkor, ungon- 
berken, égbetörő, tomboló erővel, milyen nagy 
forrongást idézett elő akkor. Mágneses erővel 
húzott magához.

Erről beszélünk mi szivet átjáró hangon, 
erről ömledez ez énekünk, az agyvelőkön átha­
tolva erről szavalunk mi országszerte, emelt szó­
val erről papolunk ma. Olyan érces hangon, 
mint a harangé.

A serlegbeszédek is az ország széltében- 
hosszában erről a hazaszeretetről adnak, vernek 
visszhangot.

Törjön fel tehát a mi keblünkből is ez a 
hang, legyen lélekfakadás. Nem engedjük fele­
désbe menni a nagy időt. Nem. Elhomályosodni, 
elmosódni sem engedjük az emlékét. Nincs le­
maradás. Nincs.

Vigyük azért keresztül az emlékezetünket az 
immár legendássá vált nagy időkön, látó sze­
münkkel varázsoljuk elénk a függetlenségi esz­
mék izig-vérig törhetetlen bajnokainak, harcosai­
nak, csótáros lovagoknak, a nemzet leikéből lel - 
kedzett nagyoknak a képét. Elevenedjenek meg 
legalább szoborban azok a deli hősök előttünk. 
Petőfi mondta, hogy $a forradalom története az 
én bibliám.«

Engedjük azért, hogy ma a szivünk köze­
péből áradjanak ki az érzések és onnét kisaj- 
dulva, szakadjanak fel. Mondjuk, amit annyi ne­
mes lélek óhajtott: Jövel szent szabadság! Eb­
ben telőződik a gondolatunk ma.

Ilyen gondolatokkal, eszmével, érzéssel, az 
ünneplő közönség szeretetét kérve, a márciusi 
ünneplés tárgysorozatát áhítattal nyitom meg. 
(Zajos éljenzés és taps.)

Kaich Erzsiké Ábrányi egyik alkalmi köl­
teményét szavalta nagy hatással.

Lombos Alfréd evang. lelkész tartotta meg 
ezután ünnepi beszédét. Szónoki lendülettel mél­
tatta a nagy nap jelentőségét, az események erő­
teljesebb mozzanatainak ügyes módon való föl­
sorolásával.

Még Csapó Kálmán szavalt s a dalárda 
énekelte a Hymnust.

HÍREK.

A képviselőházból.
Csütörtökön az ujoncjavaslatot tárgyal 

ták. A néppárt egyik katonaviselt embere:gróf 
Scher-Toss beszélt higgadtan és tárgyilago­
san. Utána Huszár Ábrahám és Bathyány 
beszeltek.

A képviselők javarésze a folyosón tar­
tózkodott. Latinonts Pál vaskos kötegii 
postáját nézte át; közben karzati jegyek 
után járt, hogy azokat Rúzsa Dezső kör- 
tési jegyzőnek rezerválja, ki azokat a maga 
és két miniszteri tisztviselő neje — közeli 
rokonai — számára kérte. A jegyek azon­
ban kárba vesztek, mert a hölgyek — ez 
már asszonyi szokás — estéről reggelre 
jobbat gondoltak s mellőzték a képviselő­
házat. Gróf Zichy János közoktatásügyi mi­
niszter, aki Latinoviísot messziről észrevette, 
feléje sietett s melegen üdvözölte fölépü­
lése alkalmából. Majd Kazy József földmi- 
velési államtitkár kereste föl, s hosszasan 
tanácskoztak a gazdasági egylet fogyasztási 
szövetkezetének szomorú ügyéről. Kazy 
megmagyarázta Latinovitsnak, hogy a kért 
46000 koronányi segélyt miért nem adhatta 
meg a miniszter. Az okokat nem lehetett 
kifogásolni.

Közben megérkezett Szntrély Lipót is, 
aki keserű hangon panaszolta, hogy a Víg­
színházban előző napon előadott darab csa­
lódásba ejtett őt és nejét. A szép asszony 
azonban csakhamar vigasztalódott, ameny- 
nyiben kárpótlást keresett azokban az uj- 
divatu, elegáns toilettekben, melyeket más- 
nap egy előkelő cégnél megrendelt, s me­
lyek a bajai korzon kétségtelenül feltűnést 
fognak kelteni.

Majd az ülésterembe vonult a bácskai 
gárda. Zákó Milán Balogh közöld, állam­
titkárral tárgyalt kerületbeli ügyekben; báró 
Gromon Dezső Perczcl Dezsővel és Ro- 
honyi Gyulával beszélgetett; gróf Széchényi 
Emil pedig, akin a fölfujt összeférhetetlen­
ség kellemetlen nyomai megse látszanak, 
gróf Zichy Jánossal diskurált behatóan.

Pénteken az elnök jelentette, hogy az 
összeférhetetlenségi bizottság e napon fog 
tárgyalni gróf Széchényi Emil ügyében. Gróf 
Tisza István már az ülés elején bejött a 
terembe s Hegedűs Kálmán halasi követ 
mellé ült, akivel az összeférhetetlenségi 
esetre vonatkozó okmányokat tanulmányozta, 
hogy a délutáni ülés anyagára, lévén Tisza 
gróf a bizottság elnöke, már előre tájéko­
zást szerezzen.

Latinovits Pál Hazai honvédelmi mi­
nisztert kereste, hogy a postások zenekara 
jeles vezetőjének, Kraul vaskuti földinknek 
egy méltányos ügyét dűlőre vigye. A hon­
védelmi miniszter nem gördített akadályt a 
kérelem teljesítése elé.

Zákó Milán Vojnits Sándornál érdek­
lődött báró Vojnits hogyléte iránt; gróf 
Széchényi Emil pedig a »hegy«-re vonult, 
nehogy azzal gyanúsíthassák, mintha ügyé­
ben a délután összeülő bizottság tagjait be­
folyásolja. Slezák Lajos az Országgyűlési 
Naplót lapozgatta, dr. Falcione Árpád pedig 
a délutáni ülésre kerülő ügy iratait tanul­
mányozta, hogy a referádájával baj ne 
legyen.

Szombaton már a korai órákban járt­
kelt a folyosón Latinovits Pál. Az igazság­
ügyi minisztert kereste, hogy vele a bajai 
deputáció tisztelgése ügyében beszéljen. Dr. 
Hegedűs Aladár polgármester ugyanis arról 
értesítette, hogy a bajai urak nem a már 
előre megállapított és a miniszternek beje­
lentett hétfői napon, hanem csütörtökön 
jönnek Budapestre. Az igazságügyminisztert 
és Rohonyi államtitkárt ez a kitolás meg­
lepte. A miniszterelnök se lett volna abban 
a helyzetben, hogy a küldöttséget ezen a

m
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napon fogadja. Minderről értesítést kapott 
a polgármester s igy a tisztelgés napját 
keddre tették.

Bent a teremben az ujoncozási javas­
latokat olvasták harmadszor, majd kérvé­
nyeket és mentelmi ügyeket tárgyaltak. Az 
unalom ránehezedett a Házra. A honatyák 
szórakozás után néztek. Zakó Milán a kar­
zat asszonyait nézte, Vojnits Sándor báró 
Gromon Dezsővel és Ro hőnyi Gyulával 
bácskai ügyeket tárgyalt, Latinonts Pál a 
hozzá érkezett kérelmek elintézési módját 
tervezgette. Az eznapi postája közt volt 
Piukovich József volt orsz. képviselő levele 
is, aki (tudvalévőén Apponyival utazott 
Amerikába) Chicagóból fejezte ki neki rész­
vétét Ernő bátyja elhunyta alkalmából. 
Zsubory József pedig egymagában busult a 
farsang pusztulásán.

Hétfőn kezdődött a költségvetés tár­
gyalása. A referense dr. Hegedűs Lóránt, a 
Ház egyik legképzettebb tagja volt, aki 
néhai édesatyjának hasonló állásban kifej­
tett zsenialitására emlékeztető hatalmas elő­
adói beszédet mondott. Az üdvös reformo­
kat célzó csillogó eszmék, az igazságos bí­
rálat szokatlanul őszinte hangja, a pénz­
ügyi kérdésekben való tökéletes jártasság és 
az elsőrendű szónoki tudás mindvégig le­
kötötte a Ház figyelmét. Ellenzék és kor­
mánypárt egyaránt helyeselt és éljenzett.

Jegyzetek.
A jövő színháza. Ép most olvastam el 

Molnár Ferencnek a Pesti Hírlapban irt Vasár 
tiapi krónikáját, melyben a mai mozit, de már a 
lökéletesitettebbet látja a jövő színházának. És 
ebben talán igaza is lehet. A pénzsóvárság lázas 
sietséggel hajtja a teknika elhaladását, ha 
mindjárt a művészetek rovására is. Már sokat 
gondolkoztam azon, hogy a művészetek egykor 
kifognak szorulni az ember szellemi életéből s 
helyükbe a mesterséges, a teknikai produktumok 
fognak kerülni, hogy azok gyönyörködtessék a 
a lelkeket a képábrázolásban. A természetes, az 
eredeti, a közvetlen, a művészi szép nem fogja 
érdekelni a jövő emberét, ő csak az érdekfeszitő, 
a nagyszerű, az élükre állított jelenetek, az izgató, 
az érzéki gyönyörök után vágyik. Az eredeti, a 
lelkes ember helyébe a gépember fog lépni. 
Egyszer diák koromban tanúja voltam egy olyan 
jelenetnek melyet sohasem felejtek el. Egy ven­
déglő előtt mentem el, amikor egy durva zene 
hangjai ütötték meg a fülemet. Megálltam s be­
néztem a nagy kirakat ablakon, s láttam két ka 
tonat: két őrmestert, amint egy zenélő óra előtt, 
a zene ütemére, merev katonai gyakorlatok for­
májára, mozgatták a testüket és tagjaikat. Ezt ők 
termeszeteken valami művészi menüt táncnak tar­
tót) ák, szóval mulatlak. Mar akkor, mint diák­
én bér, valami undorító érzés veit rajtam erőt, 
látva ezeket a minden szép iránti érzést nélkülöző 
emberi alakokat, aki kegy durva, Ízléstelen és érzés- 
télén óraszerkezetre járó masina hangjai, mellett 
mulatni tudnak. Magam előtt láttam a jövő em­
bert, aki csak a hasznosat, az önérdeket, a testi 
vágyak kielégítését és az anyagi gyönyöröket 
hajszolja cserébe az eszményiért, a szépért, a 
művészetért és a nemes lelkesülésért. Ez az 
irány futja be ma már az egész társadalmat, ami 
szintén a modernizmus gyermeke Ez adja meg a 
moziknak a felvirágzását s teszi azokat rokon­
szenvesebbekké a színháznál s igy alaposnak 
látszik Molnár Ferenc jóslata, hogy a jövő szín­
háza a mai moziból fog kifejlődni.

Pont.

Igazságügyi kinevezés. Az igazságügy­
miniszter Eckert László újvidéki törvényszéki jog­
gyakornokot az ujvidéid járásbírósághoz jegyzővé 
nevezte ki.

A palánkai főszolgabíró ünneplése.
Sigmond Janos palánkai főszolgabírót — mint 
nekünk írjak — a napokban lelkesen ünnepelték 
Dunabökényben, ahova Marton István állami 
intéző társaságában érkezett. Küldöttségek járul- 

_e^Íe- Dicks Lajos jegyző meleg szavakkal 
üdvözölte őt, mint a komoly munka emberét. 
Ebédet is adtak tiszteletére, melyen több felkö­
szöntőben méltatták érdemeit. Sigmond főszolga­
bíró talpraesett beszédben köszönte meg a sze­
retet és bizalom megnyilvánulását.

A csurog! jegyző fizetésemelése Csu 
rogi levelezőnk Írja: A közel múltban történt, 
hogy Csurog község képviselő testületé a min­

denkori községi jegyző fizetését 3600 koronára 
emelte. E határozatot a vármegyei törvényhatósági 
bizottság feloldotta oly megjegyzéssel, hogy a 
jelenlegi községi jegyzőnek személyi fizetéseme­
lését nem gátolná. A törvényhatósági bizottsági 
határozat a képviselőtestület ülésén felolvastatott, 
mire a képviselőtestület Rékity József jegyzőnek 
egyhangúlag évi 1200 korona drágasági pótlékot 
szavazott meg. Akik ismerik a községi jegyzők 
s általában a községi hivatalnokok helyzetét a 
képviselőtestületekben, nagyon jól tudják, hogy 
ezek fizetést, vagy bármi más anyagi áldozatokat 
csak igen ritkán és csakis a képviselőtestület 
véletlen jókedvében kaphatnak. Az a tény tehát, 
hogy Kékify József jegyző fizetését egymásután 
kétszer is javították, legszebb bizonyítéka annak, 
hogy a képviselőtestület elismeréssel adózik jegy­
zőjének buzgó munkálkodásáért, mellyel a község 
anyagi és kulturális felvirágoztatása terén mar 
eddig is sok szolgálatot tett.

Megjutalmazott tanítónő. Mayer Frida 
dunacsébi róm. kath. tanítónő, a magyar nyelv­
nek, — németajkú tanítványai közötti — sikeres 
oktatásáért, a br. Rudits-féle alapítványból 300 
korona jutalombun részesittetett.

A Bács Bodrog vármegyei jegyzői 
egylet március 19-én d. e. 11 órakor Zombor- 
bari a vármegyeháza dísztermében közgyűlést 
tart.

Házasságok. Schuller-Bochi Guidó föld- 
birtokos a napokban vette feleségül Újvidéken 
Lovrekovits Marikát.

Földes Imre vasúti mérnök nőül vette 
Freund Elzát Zomborban.

Tóth Lajos Beregszászról eljegyezte Stametz 
Margitot Szabadkáról.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 30 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Felakasztotta magát. Idősb Berger Jó­
zsef kunbajai lakos a napokban fölakasztotta 
magát. Halva találták meg.

Véres verekedés. Gyurgyovits György 
sztapári lakos úgy elverte Nikolits Máté kossuth- 
falvi földmivest, hogy életveszélyes sérüléseket 
ejtett rajta. Az eljárást megindították ellene.

Tűz egy iskolában. A kossuthfalvi ref. 
iskola padlásán tűz támadt. A zsindelyes tető le 
is égett. A lángok tovaterjedését azonban a gyors 
segély megakadályozta.

Halálozás. Theodorovits Dusán ósziváczi 
kereskedő e hó 12-én 50 éves korában meghalt. 
Harmadnap temették el a lakosság nagy rész­
vételével. Az összes hatóságok és egyletek kép­
viselve voltak. Az elhunyt, aki az ottani kereske­
dők egy vezéralakja volt, s a politikai éleiben is, 
mint a munkapárt elnöke jelentős szerepet vitt, 
köztiszteletnek örvendett. Nején, sz. Bélity Zsófián 
kivüi négy gyermeke és nagy rokonsága gyá 
szolja.

Csőd Bezdánban. Loschitz A. Mór bez- 
dáni cég ellen elrendelték a csődöt. Tömeggond 
ttokká dr. Strasser Lajos zombori ügyvédet ne­
vezte ki.

Megsült gyermek Hercegszántón. Bog
nár János kiágyai béres — mint levelezőnk Írja 
— P^cs' püspöki uradalom mohácsszigeti ta­
nyáján, 16 hónapos Mihály nevű fiát anyósához 
vitte, hogy felesége a szoptatástól könyebben 
elválaszthassa, ha nem lesz a gyermek az édes­
anyja mellett állandóan. Az öreg anya szívesen 
fogadta g>önyörü kövér kis unokáját ápolás alá 
és azt maga mellett kicsike szobájában tarto­
gatta, ahol a banyakemencéhez vaslapokkal ellá­
tott takaréktüzhely volt építve, hogy ha főznek, 
ne kelljen a banyakemencébe fűteni, mivel a kis 
takaréktüzhely igen könnyen bemelegitelte a szó­
cskát. A banyakemence padkáján játszadozott 
a kis unoka, midőn egyszerre hirtelen hányát 
esett a tüzes takaréktüzhely vas lapjára és igy 
egész jobboldali combját és lábaszárát egész 
hosszában összeégette. A megijedt nagyanya 
eieinte titkolta a dolgot, mivel nem akarta elszo­
morítani gyermekeit, illetve a szülőket, végre is 
a dolog napvilágra került, midőn a hiányosan 
ápolt fiúcska borzasztó kínok között elhalt. A 
hatóság értesítette az esetről a bajai királyi járás­
bíróságot, kinek soros vizsgáló bírája, valamint a 
szabadkai kir. törvényszék vezető főügyésze a 
törvényszéki orvossal együtt a helyszínére kiszál­
lottak. A boncolás kiderítette, hogy a halál okát 
megégés jobban mondva megsülés után bekö 
vetkezett kimerültség okozta. A vizsgálat folya­
matban van.

Öngyilkosság Dávodon. Pénzgyártó 
Nagy István 32 éves dávodi földmivest — mint 
levelezőnk Írja — pénzgyártásért (társaival öt 
koronásokat gyártottak) vád alá helyezte a sze­
gedi kir. törvényszék. E fölötti bánatában, vala- 
mint azért, mivel családtagjaival örökös viszály­
kodásban élt iszákossága és dologkerülése foly-

, tán, elhatározta, hogy életének véget vet. Ezért 
j Baján valamelyik bádogos mester nevében az I egyik kereskedésben marólúg oldatot szerzett s 
I azt pálinka gyanánt felhajtotta. Természetesen a 

maró méreg az egész torkát, nyelőcsövét és kü­
lönösen a gyomrát összemaria, fájdalmában és a 
nagyfokú vérhányás miatt az utcán összeesett s 
az őt megtaláló dávodi rendőrök a dávodi köz­
ségházához, majd később lakására szállították. 
Egyben Dávod község elöljárósága az esetet a 
szabadkai kir. ügyészséghez följelentette.

A palánkai ipartestület a napokban tar­
tott közgyűlésén ekként alakította meg a tiszti­
kart: Elnök: Hiel József. Igazgatóság: Hepp Mik­
lós, Kapla István, Fischer Károly, Kopecky Nán­
dor, Büchler János, Lunova Antal, Moschnitzka 
Ferenc, Willwoh! János, Ditz János, Plavsits 
György, Frei Antal, Schweisz József. Póttagok: 
Márlz Konrad, Hacker Mór, Janits Gyóka, Tie­
fenbach Lipót. Felügyelő bizottság: Mattes József, 
Prell Márton, Kühn Miklós. Póttagok: Gratis* 
Adám, Pillér János.

A dunagőzhajózási társaság személy­
szállító hajói már közlekednek. Budapest—Baja 
—Mohács már vasárnap megindultak a tavalyi 
menetrend szerint. A postahajójáratok, melyek 
Baját, Bezdánt, Apatint, Palánkát, Újvidéket érin­
tik. Az első póstahajó e hó 22-én indul el Buda­
pestről. Bajáról fölfelé e hó 24 én megy.

Vándorlók játéka. Gorjanacz István béregi 
születésű, de Dávodon péknél dolgozó péklegény 
szolgálatát kitöltve Béregre hazafelé ballagott. Út­
közben — mint levelezőnk Írja - az egyik szal­
makazal alján mély álomba merülve találta Wol- 
sinczky János bajai disznóherélőt. Pajkosságból 
sárral dobálta meg azt, mire az álmából dühösen 
felriadva a péklegényt késével megfenyegetve ro­
ham lépésben a pék után iramodott. Már-már 
utolérte volna a péklegényt, midőn hirtelen ko­
csik jöttek, miknek láttára a páros futásnak az 
országúton vége szakadt. A péklegény azonban 
nem tudta elfelejteni és megbocsájtam a megsza- 
lasztást. Midőn tehát a herélőmester Béreg köz­
ségbe jutott, társaival őt megleste és jól elverte. 
Igy végződött a vándorlók harci játéka.

A kiskéri »Önkéntes TüzöltóegyleG a
község lakosságának és a község intelligens tár­
sadalmának lelkes támogatása mellett megalakul­
ván, sajat pénztára javára — mint levelezőnk 
irja — sikerült mulatságot rendezett, hogy ennek 
jövedelméből a még hiányos felszerelést besze­
rezhesse. Ez alkalommal nem mulaszthatja el az 
alábbi adakozó uraknak hálás köszönetét ez utón 
tolmácsolni, kik következő fölülfizetésekkel 
az egylet felvirágoztatásához hozzájárultak:

Dr. Schneider Károly Kuia 30 K, dr. Ormay 
Kálmán Kula 20 K, Mezey Zsigmond Kula 20 K, 
dr. Ott Ferenc Kula 15 K, dr. Buday Pál 
Kula, dr. Göttche Frigyes Kula, dr. Stifelmayer 
Károly Kula, dr. Hilkene Lajos Kula, Bár Béla 
Kula 10—10 K, Bétsch Jakab Kula, dr. Kurtz 
Henrik Kula, Knefely Nándor Kula, dr. Deák 
Béla Kuia, Boberity Milán Kula, Pik és Társa 
Budapest 5-5 K, Vighardt József Kula 3 K 
60 fill. Wighardt Ede Kula, dr. König Soma 
Kula 3—3 K. Korbay Pál Kiskér 2 K 60 fill, 
dr. Schmidt Oszkár Kiskér 2 K 20 fill. Dudás 
Fábián Kula, dr. Holländer Dávid Kula, Rott- 
müiler Miksa Kula, Szeidl Nándor Ujverbász, 
Jahn Fölöp Borovits Auer Dávid és fia Buda­
pest, Kellner Albert Budapest 2 2 K, Messik
Péter Kiskér, Steiner Jenő Kiskér, Jahn Jakab 
Kiskér, Bechtold Jakab Kiskér V20 -V20 K. 
Hartman Fülöp Kiskér, Hütter György Kiskér 
1 — 1 K, Lőrinczy N. Kiskér, Brüker Keresztély 
Kiskér, Róth Dániel Kiskér 40—40 fill. Eiszen- 
öffel Jakab Kiskér 20 fill., összesen 201 K 60 
ill. Azon reményben, hogy a jövőben sem fogja 

anyagi nehézségekkel küzdő tűzoltó egyletünk 
iránti érdeklődését megvonni, maradunk hazafias 
üdvözlettel. — A parancsnokság.

Letartóztatott pénzhamisítók. Óbecsé­
ről jelentik: Rendőrségünk ügyes fogást csinált. 
Leleplezett egy pénzhamisító társaságot, amely 
5 koronás ezüst és 20 koronás aranypénzeket 
gyártott. A sürü rajtaérés és büntetés dacára is 
még mindig akadnak hiszékeny emberek, akik 
primitiv gépekkel akarnak pénzt gyártani, hogy 
ilyen utón vagyonosodjanak. A pénzgyártók kö­
zül már három ismeretes. És pedig Goszpo- 
dinacsky Stévó óbecsei és Bazsalik Lénárt szintén 
óbecsei lakosok, akik egy aracsi szerb emberrel 
voltak társulva. Ez azonban megelégelte a kétes 
munkát és dicsőséget és nem rég Amerikába hajózott. 
A fent nevezett kettőt a csendőrség letartóztatta. 
A pénzverő gépet Goszpodinacsky kertjében el­
ásva megtalálták és elkobozták. A letartóz­
tatott pénzverők azzal védekeznek, hogy még 
nem készítettek péjizt és nem hoztak hamis 
pénzt forgalomba. Ök inkább csak a pénzverő 
gépre jó vevőt kerestek és azon akartak nyerész­
kedni. Goszpodinacskyt és Bazsalikot a csendőr­
ség beszállította a szegedi ügyészség börtönébe.
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Mérgezés gyanúja miatt letartóztatva
A palánkat csendőrség följelentette az újvidéki 
kir. ügyészségnél özv. Thierl Józsefné ujpalán- 
kai asszonyt, mert az a gyanú merült föl ellene, 
hogy férjét, apósát anyósát megmérgezte. Ne­
vezettek ugyanis közös háztartásban éltek egy­
mással s ifj. Thierl József 1910. november 24 én, 
id. Thierl József 1910. december 30-án és id. 
Thierl Józsefné pedig 1911. február 20 án halt 
meg s mindhárman hirtelen. Ezen gyors egy­
másután következő halálesetekre a nép sugdo- 
sódni kezdett, hogy nem természetes halállal 
haltak meg. A csendőrség beleavatkozott s a 
íalált gyanuokok alapján följelentette Thierlnét.

KÖZGAZDASÁG.

A Honi fonóipar kötélverőgyár rt. 
Hódság. 1910-ben 221.652 K bruttó bevétellel 
dolgozott, az 1909. évi 198.936 K val szemben. 
Ebből a tiszti fizetésekre és lakbérekre 36.145 
(38.197), az üzemköltségekre 90.205 (119 369) K-t, 
az általános költségekre 40.001 (44662), adóra 
582 (841) K-t és kamatra 59 137 (50.912) K-t ad­
tak ki, leírásokra pedig 80.848 (90.442) K t fordí­
tottak, úgy, hogy a veszteség az 1909. évi 
217.734 K-ról 303.180 K-ra emelkedett. A mérleg 
szerint a gyárérték az 1909. évi 1,559 354 K ról 
1,811.916 K-ra, a gyártmány és anyag 559 359 
K-ról 5571.005 K-ra, az adósok 215.559 K ról 
247.546 K-ra emelkedtek, az alapítási költségeket 
pedig 100.757 K-ról 19.000 K ra csökkentették. A 
hitelezők 980.539 K tói 1.000039 K-ra az elfő- 
gadványok 177 421 K ról 286 48á K-ra emelked­
tek. Uj tétel az értékcsökkenési tartalék 196.005 
koronával.

Az állatorvosok köréből. A íöldmive- 
lésügyi miniszter Rohonyi Árpadot a zombori 
törvényhatósági főállatorvoshoz osztotta be, Tar­
ján Lajos állatorvost pedig Zomborból Versecre 
helyezte át.

A béregi községi gazdakör alapszabá­
lyait a földmivelésügyi miniszter jóváhagyta.

Lépfene. Palánka, Topolya és Petrőc köz­
ségekben lépfenét állapítottak meg hivatalosan.

A rétek trágyázása. Hektáronkint évi 
80 métermázsa széna- és sarjutermés alapul vé­
tele mellett 17 kg. foszforsav, 64 kg. káli, 62 kg. 
nitrogén és 38 kg. mész vonatik el a talajtól. E 
tápanyagokat pótolni kell, ha azt akarjuk, hogy 
a termés ne csökkenjen és a takarmány jósága 
ne szenvedjen. A legtöbb esetben úgy áll a do­
log, hogy az istálló trágya szántóföldekre sem 
elég s abból a rétekre misem marad. A szántott 
barázdákon az istállótrágya fizikai talajjavítás ut­
ján hat, ami nagyjelentőségű, ellenben a réteken 
az lehetetlen, mert az istállótrágyának a talajjal 
való keveredését a fü akadályozza. Réteknél fő- 
iontosságu a foszforsavval és kálival való trá­
gyázás, ellenben nitrogéntrágya csak sovány ré­
teknél szükséges, mert a füvek és pillangós nö­
vények nitrogént a levegőből vesznek fel. 400— 
500 kg. káliszuperfosfáttal való őszi trágyázás 
50—70 métermázsa széna- és sarju-lerméslöbb- 
letet ad hektáronként, úgy hogy a 250—400 ko­
rona tiszta jövedelem nem ritkaság. A réteket 
tehát dús trágyázás utján megfelelő tápanya­
gokkal ellátni minden esetben nagyon jól kifizeti 
magát. (Gazdasági tanácsadó.)

Szerkesztői üzenetek.

D. T. Baja. Eljuttattuk hozzá.
S. V. Jánoshalma. Köszönjük a figyelmeztetést, de 

egyelőre nem változtathatunk a dolgon.
H. Z. Palánka. Báró Gromon Dezső már nem lá­

tók a Hungáriában. A képviselőházba címezze.
Gy. B. Zombor. Valamennyi közül a bácsalmási 

járás szaporodott a legjobban. Tiz év előtt 53,438 volt e 
járás lakosságának a száma ; most pedig 61.88Ő és 8448 
távollevő.

Küldöttség!- tag Baja. Köszönjük a megtisztelő 
figyelmet; de már más helyről értesítettek bennünket arról 
a különös dologról.

stv. Zombor. A divatkereskedők és a divatlapok 
mindent elkövetnek, hogy annak a csúnya divatnak utat 
törjenek ; de ezideig eredménytelenül.

.Martalék.* Közölni fogjuk.
.Tavaszi szellő." Nem használhatjuk.
J. B.-t. Okvetlenül intézkedünk. Egyelőre még nem 

aktuális.
W. B. Zenta. Meglesz.
Cz. J. Gombos. Az önkéntes belépéshez a követ­

kező iratok szükségesek. 1. A születési anyakönyvi kivo­
nat. 2. A szülők vagy gyám beleegyező nyilatkozata, me­
lyet a járási főszolgabírónak hitelesítenie kell. 3. A járási 
főszolgabíró által kiállított belépési bizonyítvány. — Még
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részletesebb felvilágosítást nyújt a „Katonai Tanácsadó* 
cimü könyv, mely 1 koronáért a Pátria-nyomdában (Buda- 
pest Üllői-ut 25) rendelhető meg.

Dr. St. Gy. Budapest I. Köszönet a gyors intéz­
kedésért. A jelzett cikket várjuk. A kérdezett úgy hall­
juk — a jövő héten jön Budapestre. A közgyűlésre vo­
natkozóan P. levélben fogja értesíteni.
V. S. Lussinpiccolo. Közelebbi cim hiányában nem tud­
tuk elküldeni.

W. M. Bácsföldvár. Holnap levélben értesítjük. 
Abban megírjuk az okot, hogy miért nem válaszoltunk eddig.

Dr. V. J. Istvánvölgy. Intézkedtünk.
Dr. H. Gy.-né Bács Mielőbb sorra kerül,
V. K. Zombor. A P-szre vonatkozó bejelentést 

köszönjük.
R. D Körtés. Csak ma utazott Bácsborsodra.

Veprőd község elöljáróságától.

585/egys.l911.sz.

Versenytárgyalási hirdetmény. j
Veprőd község úrbéri birtokossága, — 

képviselve a községi elöljáróság és képviselőtes­
tület által, — a 7/kgy. 1908. sz. a'att hozott és 
28172/1609.jkvi/1908. szám alatt jóváhagyott kép­
viselőtestületi véghatározat alapján a veprődi úr­
béri közöslegelőre egy bikaistállót és egy 
pásztorlakot épittet, s e célból 1911. évi j 
áprilishól-én(elsején) d. e. lOórakor Veprőd köz- j 
ség tanácstermében nyilvános Írásbeli versenytár- ! 
gyalást tart, mely alkalommal a kellő időben be­
érkezett ajánlatok felfognak bontatni; megjegyez­
tetik, hogy a versenytárgyaláson az ajánlattevők 
vagy igazolt képviselőjük jelen lehetnek.

Szabályszerűen kiállított és lezárt sértetlen 
borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta ■ 
utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vé­
tetni; boríték a következő felírással látandó el: 
»Ajánlat az 585/egys. 1911. számú versenytárgya- 
lási hirdetésben kiirt veprődi úrbéri bikaistálló | 
és pásztoriak építési munkálathoz.« ;

Az ajánlatok naponként a hivatalos órákban I 
1911. április 6 ik napjának délelőtti 3/410 óráig j 
Veprőd község jegyzőjénél nyuitandók be.

1 A költségvetés szerinti 7779 kor. 22 fill. 5 
összegnek 5°/o a = 388 kor. 96 fillér bánatpénz 
Veprőd község pénztáránál a hivatalos órák alatt 
a jelen hirdetés számára való hivatkozással lefi­
zetendő, s az erről szóló pénztári nyugta az aján­
lathoz csatolandó.

Az építési terv, költségvetés továbbá a 
I feltételek Veprőd község jegyzői irodájában a 
! hivatalos órák alatt megtekinthetők; az építési és 
■ árlejlési feltételek 4 kor. 45 fillér ellenében, a 
I költségvetés 12 kor. 45 fillér ellenében bárkinek 
; megküldetnek.

Veprőd, 1911. évi március hó 13-án.

j Dr. Faller Alajos, Olvashatatlan aláírás,
I jegyző. biró. :

i T ársulnék

Bizalmi állást
keresek. Van 25000 korona
óvadékom, tüchtig kereskedő, 
kitűnő irodai erő vagyok. 18 
éven keresztül saját en-gross 
üzletem volt Budapesten. Cim:

Haas Miksa Baja, Madőch Imre-u. 8.
Helyi ügynököket

keres fővárosi nagykereskedő cég divat­
cikkeinek eladására. Urak és hölgyek, kik 
jól jövedelmező mellékkeresetre óhajtanak 
szert tenni és jó referenciákkal rendelkez­

nek, küldjék ajánlatukat

= „Helyi ügynök 468“ zz
jeligére BLOCKNER hirdető irodájába, 

Budapest, IV., Semmelweiss-utca 4.

Birtok eladás.
Somogybán kitűnő karban tartott 200 
holdas nemesi birtok, melyből 178 hold 
prima szántó, 16 hóid rét és 6 hold 
termő szőlő, közel a vasúthoz és a já­
rási székhelyhez — tágas urilakkal és 

7 megfelelő gazdasági épületekkel, egy 
esetleg több vevőnek előnyös árban és 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Komoly vevőknek bővebb felvilágosi- 
o o o tással szolgál o o o

lspúnsuits Dániel Jánoshalmán.

I
Billiárdasztalok,

golyók és dákók. Árverésen 
vettem több uj modern Mahagoni, „ 
Caramból billiárdasztal és használt 2 
de jó állapotban levő lukas Kégli 
asztalokat, melyek olcsón eladók.

I Schmidt Jönos, BácsfeReteheíy.

1
25000 korona tőkével létesí­
tendő jó üzlethez, vagy vállalat­
hoz. Tüchtig kereskedő, kitűnő irodai 
erő vagyok, 18 éven keresztül saját 
en-gross üzletem volt Budapesten. Cim:

Haas Miksa Baja, Madách imre-utca 8.
I____________________________________

A bácsalmási járás főszoigabirájától.

617/1911.

mm

A bácsalmási járáshoz tartozó Katy- 
már községben üresedésben levő és havi 
előleges részletekben felvehető, évi 1000 
korona fizetéssel javadalmazott

irnoki állásra
folyó évi április hó 5-iki határidővel 
pályázatot hirdetek.

Bácsalmás, 1911. március 9.

Koller Oszkár
főszolgabíró.

Pályázat tanítói állásra.
Kunbaja, bácsmegyei németajkú köz­

ségben üresedésbe jött róm. kath. 111.—Vi. 
osztályú

fitanitói állásra
1911. év április hó 1-ig pályázat nyitta- 
tik. Az állás javadalma: 1. 1000 kor. kész­
pénz a községi pénztárból, 2. 4 öl kemény 
tűzifa, házhoz, szállítva, 3. szabad lakás, 4. 
gazdasági ismétlőiskola vezetéséért 100 kor,, 
5. kertilletmény címén 20 korona. A meg­
választott tartozik a rendes ismétlőiskolát 
is tanítani, a faiskolát kezelni, az iskola- és 
ovodaköteleseket összeírni. Orgonálásban 
jártasok előnyben részesülnek, mert a meg­
választott tanítónak kötelessége a kántort 
ennek akadályoztatása esetén helyettesiteni. 
A német nyelv tudása megkivántatik. Az 
állomás azonnal elfoglalandó. A megválasz­
tandó tartozik a bajavidéki róm. kath. taní­
tóegyletbe belépni.

Kellőkép fölszerelt kérvények a fönti 
határnapig főtisztelendő Klanszky Fe­
renc apát-esperes úrhoz, a kunbajai róm. 
kath. iskolaszékre címezve Jánoshalmára 
küldendők. 2—1
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Kifolyó artézi és 
mély kutak

furrását, acetilin gőzvilágitdsát és
Í- fürdőszoba berendezéseket, lokomo- 

bilok magánjáróvá való átalakítását 
jutányosán és szavatosság mellett 

elvállal 10—2

Msaeüéez: Károly

sjéspíakaftös Topóiban.

Ugyanott magánjárók és cséplőkész- 
íf^- letek minden nagyságban kaphatók.

■$)
König János és

# Telefon-szám 25.
ArjiÁ .<$

I

# * 
%

•íj j

SÍ
«sí1h% i
JA ;

Zsablya község elöljáróságától.

mechanikai asztalos műhelye és bútorgyára 
Telefon 2. TeWlOriW (BáCSmegye) Telefon 2.

Készít és állandó raktáron tart a legújabb divat szerinti tömörfa és 

fourniros hálósaoba berendezéseket olcsó áron, valamint ei- 

vállal és pontosan elkészít a legmodernebb épiHct-munkákai. 

Minden házEgrtésbaiw szükséges és kitűnőim bevált mosó- 

o o o gépek darabja 18 korona, o o o 10 —4

731/1911. szám.
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■ü ti íiM a*, m tlh vtin i1 *

© •
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Zsablya község elöljárósága elmoz- ; 
ditás folytán megüresedett \

lovasrendőri állásra
pályázatot hirdet.

Az állás javadalmazása havi utólagos í 
részletekben fizetendő 600 K évi fizetés i 
240 K lótartási átalány, természetbem ruhá- I 
zat és felszerelés. j

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket legké­
sőbb folyó évi március hó 21-ig nyújtsák 
be, mert a később érkező kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

Zsablya, 1911. március 7.

Hikolits Endre
jegyző.
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2—1
Jurisin György

biró.

uc
Ho
§z
N
Z
UJ
03

©
06
o
H
o
s
9 ©

BENZINMOTOR • BENZINMOTOR ’• BENZIN
pp

^ ® E0 9L Jtm, r\

Mielőtt cséplőgarniturát vesz, saját érdekében kérjen árjegyzéket a
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Délvidéki Közgazdasági Bank Részv.-társ. Szabadka.
_________________________ Mérleg-számlaVagyon

K
Pénzkészlet ._ _ _
Váltók:

személyi hiíelüek... ............
jelzálogilag biztosítottak ..... .... .... _

Kötvény kölcsönök:
jelzálog kölcsönök .. .............
községi kölcsönök .... .... _____
kezességi kölcsönök ....

Adósok:
jelzálogfedezettel .... .... .............. .
egyébb fedezettel_
pénzintézetek ......

Előlégek értékpapírokra és árukra 
Lebonyolítás alatt álló jelzálog kölcsönök Z
Értékpapírok és függő kamatai _____
Parcellázási műveletek ____ _ ....__
Ingatlan:

ház a Kossuth utcában ..........
telek a szegedi szőlőkben.......... ...... .... _

Felszerelés: _____
Hátralékos kamatok:
, jelzálogkölcsönök és váltók után 
Átmeneti kamatok:

engedményezett jelzálogkölcsönök és visszle 
__számitolt váltók után előre fizetve

Z K JJ
! 234806 47

7756257 55 
3040547 47 10796805 02

17082582 04

13694322148 
337368256 

14577

135420 50 
38135291 
926441 97 144321538

798849 10 
397881 74 

2102554 75 
1127544 81

245000
13000 258000

28000

160543

192829 42 35337332
34623612 63

Részvény tőke 
Tartalék tőke
Értékpapír árfolyam ingadozási alap 
Nyugdíjalap . _
Betétek ....
Hitelezők
Visszieszámitolt váltók .... _ .... Z" I
Engedményezett kötvény kölcsönök ” 

jelzálog kölcsönök
községi kölcsönök.... .... __ __

Parcellázási függő vételárak 
Jelzálogkölcsönből vissatartott összegek 1
Fel nem vett osztalék _
Afmereti kamatok _____
Nyereség:

áthozat az 1909. évről 
folyó évi nyereség

Szabadka, 1910. évi december hó 31-én.
rk»x .. Az igazgatósig:
Dr. Antunovich József társelnök. Lányi Mór elnökigazgató.

Bátts Gergely vimosa.yai Fibry Samu dr. Hegedűs Lóránt Kiss Lajos 
Poór Jakab dr. Rádits Péter dr Schaffer Adorján

Megvizsgálta és rendben találta a felügyelőbizottság:
Deutsch Zsigmond Guttmann Lajos Gyulai Alfréd

Szepessy Sándor

l eher

! K I t K~ t
1

3000000 —J
100000G —

----------------- 46729 67 I 4046729 67
108940 16

1 5914813 35
2767500 39

- — 4279049 11

12631715 91 !
3373682 56 16005398 47

673548 99
200599 89

747 —

- — 223305 55

15356 51
387623 54 402980 05

34623612 63
I 1

dr. Landauer Adolf

A könyvelésért:
Kriszháber Jenő.

Dr. Vojnits Gyula társelnök. 
Kronberger Lipót Leitner Zsigmond 

dr. Taussig Izsó Vincze György

Prokesch Ignác Halász Manó 
Vas Ferenc

dr. Kráhl Lipót
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Rácz-féle
:: Jotónffllfli Kertészei és szílütelep::

KULÁ, Bácsmegye.

Eladásra ajánlja leszállított árak mellett 
gyümölcsfáit kitűnő fajokban őszibarack, 
kajszin és almafákat százanként 30 koronáért. 
Körtefákat százankint 40 koronáért. Végre 
az éiősövények királyát egy, kettő és 
hároméves 13! a cl az s*a-Au re bdtiacá4 
nyolc, tizenhat és huszonnyolc koronáért. 
Kettő és hároméves Gleditsiát hat és 

nyolc koronáért. 5—2
<3 Kívánatra árjegyzéket küldünk. &

I Különösen 
ajánlható:

Té!s arsmy parmen és ionafihaei aSmíasaoBíwányok 100
darab 80 kor., 1000 darab 750 kor. — SHIagyas' legjobb IsajsasEci 
barac&oltvárcy 100 db 75 kor, 1000 db 700 kor. — Acer nogemdo 
(körislevelü juhar) 2—2 fél méter magas és 20—25 cm. törzskörméretü 
példányok 100 darab 60 kor, 1000 darab 550 kor. 2 éves nemesitett.
Tea és Remontant bokorrózsa 10 drb 5 kor, 100 drb 40 kor.
Gyümölcs és diszfaujtíonságok, gyümölcsfák, díszfák, díszcser­
jék, akác, glediíschia és egyéb csemeték árjegyzék szerint. Virágok,

virággumok konyhakerti és virágmagvak. 3—2 -----

Kertészeti és iWtósi üésznéni/Mrs. Mol.
Bejjé 68

m

Az apatini járási ált. takarékpénztár részvénytársaság
1911. évi március hó 26-án délután 3 órakor 
— Apatinban az intézet helyiségében tartandó —

Y-ik évi rendes közgyűlésére.
Ä közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. Ä mérleg megállapítása.
3. Fellgyeiő bizottsági jelentés és ennek alapján a felmentvény 

megadása.

4. Az 1910. évi tiszta nyereség felosztása.
5. Két igazgatósági tag és egy felügyelő bizottsági tag választása, 
ö. Alapszabályszerüieg beadott indítványok tárgyalása.
Apatin, 1911. március 3.

fiz fipatlni Járási fiit. Takarékpénztár r. t. I$nz$atós6$a.
Az eredeti zárszámadások a közgyűlés napjáig délelőtt 9 — 12 óra között az intézet helyiségében megtekinthetők.
A közgyűlésen csak azok szavazhatnak, akik részvényeiket intézetünk pénztáránál, Apatinban, a Magyar Általános Takarékpénztárnál 8uda- 

aesien, vagy a Délvidéki Közgazdasági Banknál, Szabadkán 8 nappal a közgyűlés előtt elismervény ellenében letéteményezték.

Vagyon Mérleg-számla 1918. december 31. Teher

Pénztár készlet _ __ __ ....
Váltótárca jelzálog fedezettel.... ...

» kezességgel ....  _.
Értékpapírok .... .... ....__.... ...

• függő kamatok____
Törlesztéses jelzálog kölcsön _
Közönséges » »
Kötvény kölcsönök____.... __
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
Adósok jejzálog fedezettel ...._

» értékpapír__.... .... ....
» váltók _____________

Berendezés .... ....__.... ....
Kölcsönadott értékp. bizom. .... .... 
Átmeneti kamat viszi, váltók után. 
Biztosítási értékek ...._____ _

33597 84
...____ 800895 70
— — I 331639 21 1132534 91

.... 237015 —

— — 1 551990 242534 90
I 350383 05

— — 114505 15 464883 20
81365-

.. ____ 35683,79
.... 38107 38

64047 78 I
66842 87 168998 03

1400-
________ 10000
.. ____ 614 50
— — 205 93

1 2171823 10

Részvénytőke ... .... .... .... _____ _____
Tartalékalap (idei javadalmazással 30000 korona)
Bei étek .... .... .... ................ ....__
Váltó viszleszámitolás _ __ ___________
Engedményezett jelz. kölcsönök __ __ _____
Hitelezők folyó számlán .... ... .... .... .... __
Fel nem vett osztalék .... __ .... ________
Átmeneti kamatok .... .... .... ............ .
Értékpapír letét ........ ...._____ .... ...........
Nyereség áthozat.... .... __ ....___________

» mint egyenleg .... ...._____.... ....
597 79 

24706 501

100000
19000

1400785
152300
214487
227980

122
21843
10000

25304

54

2171823 10

40

29

Veszteség Eredmény-számla. Nyereség

Betét kamatok .... . 4SI 22 43
» kamat adó____ 4812 24

Állami és községi adók . . . 4072 34 8884 58
Tiszti fizetések 783U —

Lakbér 1200 — 1
Vegyes költségek_____ ______________ .... 4632 84 13662 84
Váltó viszleszámitolási kamatok________ ___ 4493 05
Napibiztosi dij .... ____.... ....______ ___ 690 —

Nyersség mint egyenleg______________.... 25304 29

____ 101157 19

Váltó kamatok .... ...._____.... ..
Jelzálog kamatok....__.... ___ __ _
Kamatok ...  ............... .... .... .... ..
Adómentes kamat pénzintézetektől . 

» » értékpapírok után
Árfolyam különbség ............ . .... _
Annuitás .... .... .... .... ............ ..._
Beiratási dijak _ __ ....__________
Dij és jutalékok __.... __......... ..........
Biztosítási jutalékok .... ....______
Nyereség áthozat ... .... _ .... __

------------- ——

6459234
____ 7366 861

11288 14
2893 26 
6609 90-------- 92750 50

__ 9841—
3239.09

____ 900 —
171231

- --- 97350] 7808 90
- — 597 79

! 101157 19

Dr. Thim József, vezérigazgató.
bajsai Vojnlch István, elnök. 
Szavadul József,

Rujer Ferenc, elnök.

Dr. Récsei János,

F e
Oara Rezső,

Az igazgatóság:
Strumberger Tamás, pénztárnok.

Ruszter Béla, Halász Manó, 
Éhmann Ferenc,

lügyelő bizottság:
Hermannsdorf Jószef,

Kovács Jenő, főkönyvelő. 
Lővy Ferenc, Kiss Lajos, aldnők.

Spitzer Izidor,

Ihrig Károly, Kassowitz Miksa.
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bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

GEDULDIGER RÚGD
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

i Sácsmegyei Gszda&iövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

MINDAMA-mDI)
ZOMBOR.

_____ Bérlő: Sárközi Béla.

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap. 
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 

mindig délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

ű tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosv és állandóan friss viz.

Hoffman Mihály Özvegye
—~ lakásberendezési vállalata zz 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAPITTATOTT 1876

Lefiiy-inttmótus
_____Zentán._____
ENDREI NÉ-féle leányinter- 
nátus (nevelőintézet) Zentán 
nyilvános jogú polgári iskola. 

Magyar, német, francianyelv 
1 — kötelező tantárgyak. =

Továbbképző. Könyvelés-, gép- és 
gyorsírás! tanfolyam. Szakoktatás.

Zene, festés, ipartanfolyam.
Családias, gondos nevelés. Kifogás- 
= tálán ellátás. Korlátolt létszám. =

Internátusi évi díj 600 K. 
Elemi iskolásoknak 500 K.

Részletes értesítő (prospektus) kívánatra.

mflRTon iSTVflí]
első alföldi tekeaszfal-qydrfó ipartelep

SZEGED j
Boldogasszony-sügárnt 58. szám |

! Legújabb szerkezetit fordítható tekeasz- 
: talok jótállás és kedvező fizetési feltételei 
j mellett. Régi tekeasztalok becserélést i 
j méltányos áron. Teljes kávéházi berende 
1 zések, tekeasztalok átvonása és javítása 

Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­
véházi felszerelések.

Rajzok és költségvetések ingyen

TRAPPISTA
legjobb minőségű csemege sajt és

Ementáli sajt,
szép és jóízű, Gádor községben készült'

41|2 klgr. 10 korona
~ franco küldéssel —

Marian Györgynél Gádor (Bácsmegyej,
Itt kapható még

tiszta tojásos tarhonya
kilónkint l'50 fillérrel.

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek a

„Bácsmegye“
kiadóhivatalában

, Teréz-körut 2.

flflOMMn TESZIK fl KOT
w

Mf
ff-

z.^> M
á

m v m

m {harmat \ 
szépítő j ß 
szereti

AnrtffnáKinitiDENüF
Gyártja: Vöröskereszt gyógyszer-

Modern bútorok!
Hálószobák és ebédlők

a legizlésesebb kivitelben kaphatók méltányos 
:: árak mellett, esetleg részletfizetésre is az ::

Apatini Asztalosok Termelő Szövetkezete,
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagjánál.

Állandó butorkiállitás Apatin, 
polgári iskola épületében. =:

Győri helyiséi: Zombori-ut, u vlllnmlelep mellett.
tár ÚJPESTEN. 13—4

»Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


